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Текстовые задачи на составление уравнений или

неравенств традиционно присутствуют в вариантах ОГЭ и

ЕГЭ (задания 1, 11, 17). Как правило, в этих задачах

описывается определенный процесс и требуется найти ту

или иную величину, заданную условием задачи. Для этого

приходится составлять математическую модель задачи, т.е.

представлять заданные ситуации в виде математических

формул (уравнений или неравенств).

Порядок решения текстовых задач обычно содержит

следующие этапы:

➢ выбор неизвестных,

➢ составление уравнений (или неравенств),

➢ решение, полученных уравнений (или неравенств),

➢ проверка и исследование.

Вводная часть



5

Если при решении получается, что число уравнений,

которые удается составить, меньше числа неизвестных, то

нужно обратить внимание на следующее:

➢ не введены ли лишние неизвестные, которые не

требуется находить, а их введение не облегчает решение

задачи;

➢ действительно ли необходимо находить все введенные

неизвестные – может быть по условию задачи нужно

найти отношение (или другую комбинацию) некоторых из

них, и составленные уравнения позволяют это сделать;

➢ не учтено некоторое условие, которое не может быть

записано в виде уравнения, но из соображений здравого

смысла накладывающее ограничения на искомые

величины (целочисленность и др.).

Вводная часть
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При составлении уравнений необходимо

следить за тем, чтобы все переменные и

исходные данные были представлены в

единой системе размерностей и все

единицы измерения оставались

одинаковыми на протяжении всего решения

для всех объектов задачи (время, скорости,

пройденные отрезки пути и т.д.).

Вводная часть
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Тип задач

1. Задачи на количественные 

соотношения
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Задачи на количественные соотношения.

Пример 1. Товар продавался в течение двух дней: в

первый день по цене 20 руб. за 1 кг, а во второй – 90

руб. за 1 кг. Какая часть общей выручки была

получена за товар в первый день, если средняя цена

товара оказалась равной 60 руб. за 1 кг?
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Задачи на количественные соотношения.

Пример 2. Площади трех участков земли относятся как

4 : 3 : 5. Урожайность всех трех участков одинакова и

составляет 28 центнеров с гектара. Известно, что со

второго и третьего участков вместе было собрано на

336 центнеров больше, чем с первого. Найти площадь

каждого из участков.
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Задачи на количественные соотношения.

Пример 3. Из двух жидкостей, плотности которых равны

1,2 г/см3 и 1,6 г/см3, составлена смесь массой 60 г.

Сколько граммов каждой жидкости в смеси и какова

плотность смеси, если ее 8 см3 имеют такую же массу,

как масса всей менее плотной из смешанных

жидкостей?
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Задачи на количественные соотношения.
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Задачи на количественные соотношения.

К подобным задачам можно отнести и задачи с

физическим содержанием из ЕГЭ-2010, в которых, как

правило, в данную физическую формулу необходимо

подставить числовые данные и оценить получившееся

значение.



13

Задачи на количественные соотношения.
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Тип задач

2. Задачи на движение; 

задачи на наполнение (опорожнение) 

объемов; 

задачи на работу и производительность 
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Задачи на движение, наполнение объемов …

Отметим, что методика решения задач этого типа

одинакова как для задач на движение, так и для задач на

наполнение (опорожнение) объемов и на выполнение

работы. По условию во всех этих задачах происходит

некоторый (чаще всего) линейный пространственно-

временной процесс.
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Задачи на движение, наполнение объемов …

Для получения полной системы уравнений,

описывающей заданный процесс, используется подход,

заключающийся в составлении уравнений «движения» во

всех описанных ситуациях для каждого участника. К ним

добавляются уравнения связи или другие соотношения в

соответствии с условиями задачи.

В задачах этого раздела в качестве неизвестных величин

удобнее брать расстояния и скорости участников движения

(объемы и производительности, всю работу и производи-

тельности), реже – время. При этом не следует пытаться

обойтись небольшим числом переменных. Важно, чтобы

легче составлялись уравнения.

Полученные ответы необходимо проверить, так как в

ходе решения могли появиться лишние варианты. При

получении единственного ответа в стандартной текстовой

задаче проверка не требуется.
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Задачи на движение, наполнение объемов …

При решении задач на движение полезно составить

иллюстративный чертеж, т. е. изобразить каждую из

описанных в условии ситуаций на схеме, указав

направления движения и скорости участников, а также

отметив пройденные ими расстояния. Это поможет

составить уравнения.

Пример 1. (МИЭТ, 2002, июль, №4 из 11). Из пунктов A и

B, расстояние между которыми 55 км, одновременно

навстречу друг другу выехали мотоциклист и

автомобилист. Через полчаса они встретились. Найти

скорости мотоцикла и автомобиля, если известно, что

скорость автомобиля на 20 % больше скорости

мотоцикла.
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Задачи на движение, наполнение объемов …
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Задачи на движение, наполнение объемов …

Пример 2. Первый рабочий изготовил 60 деталей на три

часа быстрее второго. За какое время второй рабочий

изготовит 90 деталей, если работая вместе, они

изготавливают за один час 30 деталей.
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Задачи на движение, наполнение объемов …
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Задачи на движение, наполнение объемов …

Пример 3. Четыре одинаковых насоса, работая вместе,

наполнили нефтью первый танкер и треть второго танкера

(другого объема) за 11 часов. Если бы три насоса

наполнили первый танкер, а затем один из них наполнил

четверть второго танкера, то работа заняла бы 18 часов.

За сколько часов три насоса могут наполнить второй

танкер?
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Задачи на движение, наполнение объемов …
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Задачи на движение, наполнение объемов …
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Задачи на движение, наполнение объемов …

Пример 4. Из пункта A в пункт B, расстояние между

которыми 100 км, выехали одновременно с одинаковой

скоростью два мотоциклиста. Через 30 мин после начала

движения у одного из них случился прокол. Второй

мотоциклист продолжил движение, а первый остановился

и на замену колеса потратил 15 мин. После этого он

продолжил движение, увеличив скорость на 10 км/час, и

прибыл в пункт B одновременно со вторым

мотоциклистом. Определить время, за которое они

преодолели путь из A в B.
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Задачи на движение, наполнение объемов …



26

Задачи на движение, наполнение объемов …
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Задачи на движение, наполнение объемов …
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Задачи на движение, наполнение объемов …

Пример 6. Бак наполняется двумя кранами A и В.

Наполнение бака только через кран A длится на 22 мин

дольше, чем наполнение только через кран В. Если же

открыть оба крана, то бак наполнится через 1 час. За

какое время каждый кран в отдельности может наполнить

бак?
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Задачи на движение, наполнение объемов …

Пример 7. (МИЭТ, 2004, июль, №8 из 11). Из пункта A

по направлению в сторону пункта B выехали автомобиль и

мотоциклист. Одновременно с ними из пункта B в том же

направлении выехал велосипедист. Автомобиль догнал

велосипедиста и сразу же повернул назад. Проехав

четверть своего обратного пути, автомобиль встретил

мотоциклиста и вернулся в пункт A в тот момент, когда

мотоциклист догнал велосипедиста. Найти отношение

скоростей мотоциклиста и велосипедиста.
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Задачи на движение, наполнение объемов …
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Задачи на движение, наполнение объемов …
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Задачи на движение, наполнение объемов …
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Задачи на движение, наполнение объемов …

Пример 8. (МИЭТ, 2003, июль, № 11 из 11). Из пункта

A в пункт B с интервалом 10 минут выехали 24

велосипедиста, каждый из которых затратил на весь путь

5 часов. Одновременно с ними из пункта B в пункт A

выезжали мотоциклисты, каждый из которых затратил на

весь путь одинаковое время. В пути произошло 498 встреч

(без учета встреч в пунктах A и B). Какие значения может

принимать время нахождения в пути каждого

мотоциклиста?
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Задачи на движение, наполнение объемов …

Замечание. Графики движений будем изображать прямыми линиями, т. е.

предполагая, что их скорости постоянны. На самом деле, зависимости

координаты от времени для мотоциклистов являются непрерывными

возрастающими функциями, для велосипедистов – непрерывными

убывающими функциями, но на ход решения это не влияет.
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Задачи на движение, наполнение объемов …
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Задачи на движение, наполнение объемов …
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Задачи на движение по реке

Пример 9. (МИЭТ, 2004, июнь, №6 из 11). Катер

тратит на путь от пункта A до пункта B, расположенного

ниже по течению реки, такое же время, как на путь от

пункта B до пункта C , расположенного посередине между

A и B. Найти отношение скорости катера в стоячей воде к

скорости течения реки.



39

Задачи на движение по реке
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Задачи на движение по реке

Пример 10. (МИЭТ, 2000, июль, №6 из 11). Пароход

вышел из пункта А в пункт В, расположенный ниже по

течению реки, и, дойдя до В, сразу же повернул обратно,

затратив на весь путь 5 часов. Сколько времени идет

пароход от В до А, если известно, что плоты сплавляются

от А до В за 12 часов?
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Задачи на движение по окружности
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Задачи на движение по окружности

Пример 11. Два спортсмена бегают по одной

замкнутой дорожке стадиона. Скорость каждого

постоянна, и на пробег всей дорожки один тратит на 5 сек

меньше другого. Если они начинают пробег с общего

старта одновременно и в одном направлении, то окажутся

рядом через 30 сек. Через какое время они встретятся,

если побегут одновременно с общей линии старта в

противоположных направлениях?
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Задачи на движение по окружности
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Задачи на движение по окружности
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Задачи на движение по окружности

Пример 12. (МИЭТ, 2004, июль, № 8 из 11). По

круговому маршруту из одного и того же места

одновременно в разных направлениях выехали

велосипедист и мотоциклист. До момента их первой

встречи расстояние в 6 км, измеряемое по меньшей из дуг

маршрута было между ними дважды: в первый раз через 5

минут после старта, когда велосипедист проехал одну

двадцатую часть маршрута, второй раз, когда мотоциклист

проехал три пятых части маршрута. Через какое время

после старта расстояние в 6 км было между ними во

второй раз?
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Задачи на движение по окружности
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Задачи на движение по окружности
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Задачи на движение по окружности
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Задачи на движение …

Пример 13. (МИЭТ, 2000, апрель, №8 из 11). Два

поезда отправляются одновременно навстречу друг другу

со станций А и В, расстояние между которыми 600 км.

Первый из них приходит на станцию В на 3 часа раньше,

чем второй на станцию А. В каких пределах заключено

время движения первого поезда, если известно, что

скорости поездов отличались более чем на 10 км/ч, а

максимальная скорость на перегоне не должна

превышать 60 км/ч?

В следующих задачах требуется определить промежуток,

в котором лежат искомые значения величин. Это можно

сделать либо с помощью решения неравенств или систем

неравенств, либо с помощью нахождения множества

значений некоторой функции.
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Задачи на движение …
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Задачи на движение …

Пример 14. (МИЭТ, 2000, №8 из 11). Двое рабочих

выполняют некоторую работу. Если первый рабочий

проработает 2 часа, а затем они вместе будут работать 3

часа, то они вместе выполнят 75% всей работы. Какие

значения может принимать время выполнения всей

работы двумя рабочими вместе?
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Задачи на движение …
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Тип задач

3. Задачи на концентрации и процентные 

соотношения; процентный прирост и 

“сложные проценты”
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3. Задачи на концентрации и процентные соотношения; 

процентный прирост и “сложные проценты”

Приведем несколько ключевых фактов, которые

можно записать формулой.
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3. Задачи на концентрации и процентные соотношения; 

процентный прирост и “сложные проценты”
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3. Задачи на концентрации и процентные соотношения; 

процентный прирост и “сложные проценты”

Пример 1. (ЕГЭ-2009). Зимой цена на говядину снизилась

на 12.5% по сравнению с осенью. На сколько процентов

больше нужно продать говядины зимой, чтобы выручка от ее

продажи увеличилась на 5% по сравнению с осенью?
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3. Задачи на концентрации и процентные соотношения; 

процентный прирост и “сложные проценты”
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3. Задачи на концентрации и процентные соотношения; 

процентный прирост и “сложные проценты”
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3. Задачи на концентрации и процентные соотношения; 

процентный прирост и “сложные проценты”

Пример 2. (из статьи И.Ф. Шарыгина «Где ошибка?»,

«Quantium», № 7-8, 1998). Фермер собрал 10 т арбузов и

отправил их на барже по реке в ближайший город. Как

известно, арбузы почти целиком состоят из воды. В момент

отправления содержание воды в них равнялось 99%. За

время транспортировки арбузы несколько усохли,

содержание воды уменьшилось на 1% (Стало равным

98%.) Чему равна масса арбузов, прибывших в город?
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3. Задачи на концентрации и процентные соотношения; 

процентный прирост и “сложные проценты”
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3. Задачи на концентрации и процентные соотношения; 

процентный прирост и “сложные проценты”

Пример 3. Сплав меди и цинка весом 60 кг содержит

40% меди. Сколько нужно добавить цинка, чтобы в сплаве

его концентрация достигла 80%?
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3. Задачи на концентрации и процентные соотношения; 

процентный прирост и “сложные проценты”
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3. Задачи на концентрации и процентные соотношения; 

процентный прирост и “сложные проценты”

Пример 4. Выработка продукции предприятия за первый

год работы возросла на p%, а за следующий год по

сравнению с первоначальной возросла на 10% больше,

чем за первый год. Определить, насколько процентов

увеличилась выработка за первый год, если известно, что

за два года она увеличилась в общей сложности на

48,59%?
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3. Задачи на концентрации и процентные соотношения; 

процентный прирост и “сложные проценты”
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3. Задачи на концентрации и процентные соотношения; 

процентный прирост и “сложные проценты”
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3. Задачи на концентрации и процентные соотношения; 

процентный прирост и “сложные проценты”

Пример 6. На деньги, размещенные в трех банках, за

год начисляется определенный процент, свой для каждого

банка. Если пятую часть некоторой суммы положить в

первый банк, а оставшуюся часть – во второй банк, то

через год сумма вкладов превысит исходную сумму на

106%. Если же четверть суммы положить в первый банк, а

остальные деньги – во второй банк, то через год сумма

вкладов будет такой же, как и при размещении половины

исходной суммы во втором банке, а остальных денег – в

третьем банке. Наконец, при размещении всей суммы во

втором банке через год вклад станет на 5% больше, чем

сумма вкладов в первом, втором и третьем банках, если

разместить в них деньги в равных долях. Найти процент,

начисляемый на вклады во втором банке.
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3. Задачи на концентрации и процентные соотношения; 

процентный прирост и “сложные проценты”
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3. Задачи на концентрации и процентные соотношения; 

процентный прирост и “сложные проценты”
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3. Задачи на концентрации и процентные соотношения; 

процентный прирост и “сложные проценты”
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Решение.

Схема 1. Пусть в банке планируется взять кредит на некоторую сумму 

S. Условия его возврата таковы:

– в начале года долг увеличивается на r % по сравнению с концом

прошлого года;

– до конца каждого года необходимо выплатить одним платежом часть

долга.

Найти общую сумму платежей, внесенных клиентом, после погашения

кредита, если все ежегодные платежи равны между собой.

Задачи на вклады 

(схема 1 – платеж равными взносами)
Арифметическая и геометрическая прогрессии, 

использование при подготовке к заданиям №17 ЕГЭ.
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Решение.

Схема 2. Пусть в банке планируется взять кредит на некоторую сумму S. Условия

его возврата таковы:

– в начале года долг увеличивается на r % по сравнению с концом прошлого

года;

– до конца каждого года необходимо выплатить одним платежом часть долга;

– после внесения платежа каждый год долг должен быть на одну и ту же

величину меньше долга на конец предыдущего года.

Найти общую сумму внесенных платежей после погашения кредита.

Задачи на вклады (схема 2 – уменьшение

долга каждый год на одну и туже величину)
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Решение.

Схема 2. Пусть в банке планируется взять кредит на некоторую сумму S.

Условия его возврата таковы:

– в начале года долг увеличивается на r % по сравнению с концом

прошлого года;

– до конца каждого года необходимо выплатить одним платежом часть

долга;

– после внесения платежа каждый год долг должен быть на одну и ту же

величину меньше долга на конец предыдущего года.

Найти общую сумму внесенных платежей после погашения кредита.

Задачи на вклады (схема 2 – уменьшение

долга каждый год на одну и туже величину)
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Тип задач

4. Задачи с целочисленными 

неизвестными
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Задачи с целочисленными переменными
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Задачи с целочисленными переменными

Пример 1. Найдите двузначное число, если оно в 2 раза

больше произведения его цифр. Если переставить цифры

этого числа в обратном порядке, то отношение полученного

числа и данного будет равно 7/4.
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Задачи с целочисленными переменными

Пример 2. Даны два двузначных числа. Если большее

число написать впереди меньшего и полученное

четырехзначное число разделить на меньшее, то в частном

получится 247, а в остатке 10. Если же меньшее число

написать впереди большего и разделить полученное число

на большее, то в частном получится 41, а в остатке 20.

Найти сумму данных двузначных чисел.
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Задачи с целочисленными переменными
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Задачи с целочисленными переменными
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Задачи с целочисленными переменными

Иногда при решении задач на целые числа число

получающихся уравнений не достаточно для выбора

однозначного ответа и, поэтому на одном из этапов

решения приходится использовать перебор

получающихся вариантов, чтобы отобрать решение,

удовлетворяющее всем условиям задачи.
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Задачи с целочисленными переменными

Пример 6. В финальном забеге соревнований по кроссу

оказалось, что число спортсменов, выполнивших мастерский

норматив меньше 6/13, но больше 7/16 от общего

количества, закончивших дистанцию. Какое минимальное

число спортсменов закончило дистанцию?
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Задачи с целочисленными переменными

Пример 7. Квартал застроен пятиэтажными и

девятиэтажными домами, причем девятиэтажных домов

меньше, чем пятиэтажных. Если число девятиэтажных

домов увеличить вдвое, то общее число домов станет более

24, а если увеличить вдвое число пятиэтажных домов, то

общее число домов станет менее 27. Сколько построено

пяти и девятиэтажных домов?
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Задачи с целочисленными переменными
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Тип задач

5. Формула включений и исключений
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Формула включений и исключений
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Формула включений и исключений



92

Формула включений и исключений
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Формула включений и исключений
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Спасибо за внимание! А.А. Прокофьев

Тел.: (499) 729-73-43

E-mail: aaprokof@yandex.ru


